
age 10+

1) Grandma takes five minutes to climb from the first floor of a building to the 
eighth. If she climbs at the same speed, how long will it take her to get to the ninth 
floor from the first?

2) Four fountains A, B, C, D in a park are linked by paths as in the picture below. A 
person wants to have a stroll through the park. She wants to start at one fountain 
and end at a possible different (or possibly the same) fountain in such a way that 
she walks along each path exactly once.
(a) Is there such a path through the park? If yes, find it. If not, explain why there is 

no such path.
(b) Later two additional paths were laid. Answer (a) for the new layout.

3) Juan and Candice are using a spring scale 
to weigh their book bags. When they are 
weighed separately, the scale shows 3 lbs and 
2 lbs. When they weigh them together, the 
scale shows 6 lbs. “That can’t be right” said 
Candice. “Two plus three doesn’t equal six!”
“Don’t you see?” answered Juan. “The pointer 
on the scale is off”
How much do the book bags actually weigh?

4) Use fingers of one hand to count as follows: 
the thumb is first, the index finger is second, 
and so on to the pinkie which is fifth. Then 
reverse direction so that the ring finger is 
sixth, the middle finger is seventh, the index 
finger is eighth, the thumb is ninth. Reverse direction again back toward the pinkie 
with the index finger tenth, and so on. If you continue to count back and forth along 
the fingers of one hand, which finger will be the 1000th one?

5) A dot is marked in a circle. (a) Cut the circle into at most three parts so that, by 
rearranging the parts, you get a circle with its centre at the dot. (b) Is it possible to 
do so by cutting the circle into at most two parts?
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Hinweis: Der Lösungsweg mit Begründungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar in logisch und
grammatikalisch einwandfreien Sätzen dargestellt werden. Zur Lösungsgewinnung herangezogene Aussagen
sind zu beweisen. Nur wenn eine so zu verwendende Aussage aus dem Schulunterricht oder aus Arbeitsge-
meinschaften bekannt ist, genügt es ohne Beweisangabe, sie als bekannten Sachverhalt anzuführen.

Aufgabe 210521:
Ein Behälter, der mit Sonnenblumenöl gefüllt ist, wiegt 17 kg 500 g. Der leere Behälter würde 2 kg 700 g
wiegen.

a) Wieviel Liter Öl befinden sich in dem Behälter, wenn 1 Liter Sonnenblumenöl 925 g wiegt ?

b) Für den Ladenverkauf wird das Öl in Flaschen zu 400 g abgefüllt. Wieviel Flaschen lassen sich mit
dem im Behälter befindlichen Öl füllen?

Aufgabe 210522:
Die vier Springbrunnen A, B, C, D eines Parkes sind so durch Wege verbunden, wie es das Bild zeigt. Ein
Spaziergänger möchte so durch den Park gehen, daß er jeden dieser Wege genau einmal durchläuft. Ein
solcher Spaziergang soll bei einem beliebigen Brunnen beginnen und bei einem beliebigen Brunnen (nicht
unbedingt bei demselben) enden.

a) Untersuche, ob ein derartiger Spaziergang möglich ist!

b) Später wurde noch ein weiterer Weg zwischen B und A und ein weiterer Weg zwischen B und C
angelegt, wie das Bild zeigt. Untersuche, ob es danach möglich ist, einen Spaziergang der gewünschten
Art zu machen!
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Hinweis: Lautet bei a) oder b) die Antwort, daß ein derartiger Spaziergang nicht möglich ist, so beweise,
warum nicht! Lautet die Antwort aber, daß er möglich ist, so gib einen solchen Spaziergang an!

Aufgabe 210523:
Vier Schüler mit den Familiennamen Erdborn, Freimuth, König und Meyer haben die Vornamen Alfred,
Martin, Norbert und Torsten (nicht unbedingt in derselben Reihenfolge). Sie tre�en sich auf der Geburts-
tagsfeier ihres Mitschülers Franz Neubert. Außer ihnen nahmen keine weiteren Personen an dieser Feier teil.
Es ist bekannt:
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